
 

 

COMUNE DI CASTEL SAN GIOVANNI 

AL SIGNOR SINDACO 

AL SIGNOR PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE 

 

INTERROGAZIONE 

ai sensi dell’art. 98 del Regolamento 

per l’organizzazione ed il funzionamento del consiglio comunale e delle 
commissioni consiliari 

 

Il Gruppo Consiliare PIACERE CASTELLO – MARIACRISTINA CERUTI 

SINDACA nella persona della consigliera MARIACRISTINA CERUTI in relazione 

al cronoprogramma verosimile relativo all’effettuazione della tangenziale Nord 

Ovest di Castel San Giovanni e alle tempistiche concordate con RFI per la 

realizzazione della tangenziale Nord Est 

 

Premesso che 

- In data 01 febbraio 2025 è stata data notizia a mezzo stampa dell’esistenza di 

un cronoprogramma verosimile relativo all’effettuazione della tangenziale 

Nord Ovest di Castel San Giovanni; 

- È stato dichiarato che tale cronoprogramma è stato delineato in data 14 gennaio 

2025 durante l’incontro tra l’amministrazione e il Tecnico Generale della Ivrea 

Torino Piacenza del gruppo Dogliani, concessionario autostradale del tratto 

Torino-Piacenza, in seguito all’aggiudicazione definitiva avvenuta in data 01 

dicembre 2024; 

- Nella stessa nota stampa è stata annunciata anche una spinta propulsiva in 

avanti per la realizzazione della tangenziale Nord Est relativamente al 

protocollo d’intesa con RFI 

 



 

Constatato che 

- l’iter che ha portato all’attuale fase della realizzazione della tangenziale Nord 

Ovest si è sviluppato secondo i seguenti passaggi: 

o inizia nel 2008 (anno di approvazione del finanziamento da parte della 

regione Emilia-Romagna); 

o negli anni successivi rimane in stallo a causa dell’assenza di presentazione 

di progetti o richieste ammissibili da parte degli enti locali; 

o  si sblocca nel 2019 grazie all’inserimento della realizzazione della 

tangenziale Nord Ovest nel bando di assegnazione della concessione 

dell’A21 ad opera dell’allora ministra dei Trasporti e delle Infrastrutture; 

o A seguito di ricorsi fra i partecipanti al bando di gara sui quali è stato 

necessario si esprimesse il Consiglio di Stato, solo nel 2024 si arriva 

all’aggiudicazione definitiva della concessione; 

o Vengono firmati i decreti interministeriali da parte dei ministri competenti 

delle Infrastrutture e dei Trasporti, in aprile 2024 e dell’Economia e Finanze 

in settembre 2024, atti dovuti propedeutici allo sblocco dell’iter operativo; 

- la costruzione delle tangenziali Nord Ovest e Nord Est è fondamentale per 

dare risposta alle criticità relative alla viabilità cittadina, alla qualità dell’aria e 

alle esigenze dei cittadini di Castel San Giovanni che da lungo tempo sono in 

attesa della loro realizzazione; 

Considerato che 

- è necessario procedere ad una discussione di tale questione anche al fine di 

permettere alla cittadinanza di avere maggiori informazioni da parte 

dell’Amministrazione  

Tutto quanto sopra premesso, constatato e considerato si 

INTERROGA IL SINDACO 

Per sapere se la situazione descritta in premessa risponde al vero, se 

l’Amministrazione ne sia informata, se intende o ha già intrapreso iniziative 

per rendere noto il cronoprogramma per la realizzazione della tangenziale 

Nord Ovest e spiegare ai cittadini i dettagli della spinta propulsiva al processo 

di realizzazione della tangenziale Nord Est. 

Si richiede, al riguardo, una risposta scritta. 

Castel San Giovanni (PC), 18/03/2025             La Consigliera Comunale 

                                                                                              Mariacristina Ceruti 


